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Постановка проблеми. Успішність реалізації концепції сталого розвитку

підприємств, в тому числі і торгівлі будівельними товарами, залежить від бага-

тьох аспектів і, в першу чергу, від обраних стратегій його забезпечення на рівні

різних форматів торгівлі. Перехід підприємств на засади сталого розвитку по-

винен здійснюватися у відповідності з пріоритетами соціально-економічного

розвитку держави, галузі та сучасних тенденцій споживчого попиту.
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Актуальність даної проблеми підтверджується багатьма чинниками, що

сприяють розвитку торгівлі, але, перш за все, кризовим станом світової еконо-

міки, який також відбивається і на ринку України.

Сталість розвитку підприємств торгівлі залежить не тільки від потужності

роздрібної мережі, її спеціалізації, споживчого попиту, але й, в значній мірі,

від технологічного, кадрового, асортиментного, інноваційного потенціалів та

інвестиційної привабливості.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз наукової літератури пока-

зав, що дослідженню потенціалу різних підприємств і формуванню стратегії їх

сталого розвитку на підставі максимального використання потенціалу при-

свячені роботи багатьох як іноземних, так і вітчизняних дослідників, серед

яких можна назвати Л.В. Балабанову [1], О.М. Бутнік [3], М.М. Глазова [5],

Т. Коупленда [10], Д.Л. Щура [19]. 

В спеціальній літературі з економіки немає однозначного тлумачення

категорії економічного потенціалу. Існує багато підходів до розуміння сутності

та структури елементів, що формують економічний потенціал підприємства, у

відповідності до галузей та спеціалізації підприємств. Так наприклад, Д. Ворон

[4] та А. Румянцев [7] економічний потенціал визначають як сукупність еко-

номічної спроможності галузей народного господарства. На нашу думку, така

точка зору має сенс, але більш сприятливим поясненням економічного потен-

ціалу є підхід до визначення економічного потенціалу як сукупності наявних

ресурсів, який простежується у роботах А. Архипова [8], А. Макаренко [12],

Ф. Русинова [12] та інших. 

Теоретичній базис концепції сталого розвитку постійно поповнюється

новими результатами досліджень в різних напрямках політичних, економіч-

них, екологічних, державних та регіональних. Стратегії забезпечення сталого

розвитку різних рівнів розглядалися в роботах Л.В. Жарової [9], А.А. Садєкова

[13], Є.В. Хлобистова [6], В.Я. Шевчука [19] та інших.

Невирішені частини проблеми. Враховуючи те, що стратегія сталого соці-

ально-економічного розвитку охоплює всі ланки макро- та мікросередовища,

дослідження науково-методичних основ використання потенціалу підпри-

ємств будівельного рітейлу, у контексті сталого розвитку необхідно зосередити

на розробці та обґрунтуванні підстав для ефективного використання потенціа-

лу підприємств у конкурентному середовищі та сприянню впровадження спе-

ціальних інструментів для подальшого інноваційного розвитку підприємств.

Метою дослідження є визначення структури потенціалу підприємств

торгівлі будівельними товарами та аналіз його елементів.

Основні результати дослідження. Розглядаючи механізм формування і ви-

користання потенціалу підприємства торгівлі на ринку, необхідно зазначити,

що метою підприємств є максимальне використання свого потенціалу і ефек-

тивної інтеграції з отриманням взаємної вигоди з контрагентами, створюючи

інтегровану структуру в межах ланцюгу «виробник – торгівля – споживач».

Іншими словами, використання потенціалу підприємства та взаємної користі,

в тому числі синергетичного результату, характеризують стійкість окремих

підприємств торгівлі та імовірних економічних кластерів при взаємодії з під-

приємствами-партнерами.
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На ринку підприємств роздрібної та гуртово-роздрібної торгівлі будівель-

ними товарами, з нашої точки зору, можна виділити декілька форматів – мага-

зин біля дому, магазин будівельних товарів, гіпермаркет будівельних товарів,

неорганізований ринок. Систематизація форматів підприємств торгівлі, з од-

ного боку, дає змогу сформувати основні об'єктивні, загальні, ринкові вимоги

до цих підприємств, а також визначити принципи формування їх економічно-

го потенціалу – з іншого. Але рівень використання потенціалу кожною гру-

пою підприємств і кожним окремим підприємством в цілому залежить тільки

від менеджменту торговельного підприємства, його кваліфікації, знання спе-

цифіки ринку та спроможності до інноваційних перетворень як матеріальної

бази так і торгово-технологічного процесу.

Потенціал підприємства складається з різних складових, що формують

його конкурентні здатності. Ми поділяємо точки зору авторів О.С. Федоніна,

І.М. Репіна та О.І. Олексюка [17, 14], які наголошують, що необхідно відо-

кремлювати виробничо-економічний потенціал підприємства від ринкового,

вважаючи, що виробничо-економічний потенціал, крім основних та обігових

фондів і персоналу, включає технології підприємства та ресурси управління.

Далі вони стверджують, що виробничо-економічний потенціал визначає кон-

курентоспроможність підприємства, яка характеризує можливість дороблен-

ня, виготовлення і збуту продукції за ціновими та й іншими якостями.

До елементів економічного потенціалу підприємств торгівлі, з нашої точ-

ки зору, можна віднести наступні складові: матеріальний та торговельно-тех-

нологічний потенціали, фінансово-комерційний потенціал. Реалізація еле-

ментів потенціалу жорстко пов'язана з використанням цілої низки ресурсів –

матеріальних, нематеріальних, фінансових та людських (рис. 1). Ці ресурси

порівнюються між собою з метою встановлення необхідної пропорційності

між їх наявністю, використанням і їх взаємодоповнюваністю. На практиці має

місце перевищення ресурсів одного типу і нестача іншого типу ресурсів. 

Рис. 1. Складові потенціалу підприємства торгівлі та елементи

забезпечення його реалізації, авторська розробка

Формування потенціалу підприємства – це процес створення нового

носія таким чином, щоб властивості кожного з його окремих функціональних

елементів забезпечували максимальне використання властивостей усіх інших

елементів, а їх сукупність надавала нову властивість підприємству як ціліс-

ному об'єкту в умовах обмежень зовнішнього середовища [2, 66].

Для підприємств будівельного рітейлу характерна недостатність фінансо-

вих ресурсів, пов'язаних з просуванням та реалізацією продукції.
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Процес оцінки ресурсів часто пов'язаний з суб'єктивними проблемами.

Так, внутрішні джерела інформації недостатні та часто суперечать одне одно-

му. Тому потрібна діагностика самої системи збору та обробки економічної

інформації, її достовірності, повноти, гнучкості та відображення.

Для оцінки використання конкурентного потенціалу підприємствами

торгівлі нами пропонується збалансована система показників: 

- місце знаходження будівлі торговельного підприємства і стан прилег-

лих територій; 

- вид, тип та особливості будівлі; безпека для життя і здоров'я покупців;

комфортність, технічна оснащеність, внутрішній і зовнішній дизайн;

- методи обслуговування; 

- асортимент товарів;

- кваліфікація персоналу;

- якість обслуговування;

- перелік послуг, що надаються.

Розрахунок цих параметрів проводиться в два етапи. На першому етапі

виявляється коефіцієнт вагомості окремих показників, а на другому – розра-

ховується фактичний показник використання потенціалу по підприємству з

урахуванням експертних оцінок. 

Невід'ємною часткою комплексу наведених показників є кількісні показ-

ники, які характеризують якість фінансового управління підприємствами [11,

50]:

- сума чистої вартості підприємства, яка дає можливість виявити пору-

шення фінансової стійкості підприємства;

- коефіцієнт загальної ліквідності на початок та кінець звітного періоду,

що виражає частку платежів, яку підприємство може здійснити після мобілі-

зації усіх своїх обігових коштів;

- коефіцієнт забезпеченості власними обіговими активами, який пока-

зує ступінь забезпеченості власними обіговими активами загальної суми обі-

гових активів;

- коефіцієнт відновлюваній платоспроможності, що дозволяє оцінити

спроможність відновлювання підприємством платоспроможності;

- коефіцієнт втрати платоспроможності, який дозволяє оцінити можли-

вість втрати підприємством платоспроможності;

- коефіцієнт фінансової залежності, що показує частку позикового капі-

талу в формуванні активів підприємства;

- коефіцієнт автономії, що показує незалежність підприємства від зов-

нішніх джерел фінансування;

- коефіцієнт платоспроможності, що характеризує здатність підприємст-

ва виконувати свої фінансові зобов'язання;

- коефіцієнт абсолютної ліквідності, який характеризує якісний склад

засобів та джерел покриття поточних зобов'язань.

У процесі визначення рівня використання потенціалу підприємства, роз-

робки напрямків сталого розвитку необхідно встановити, що він ґрунтується

на особливостях ринкової діяльності: необхідне врахування специфіки сег-

мента ринку, ефективне використання ресурсів підприємства, постійний мо-
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ніторинг попиту, ринкового середовища і гарантій екологічної безпеки під-

приємства.

Отже, виходячи з особливостей діяльності різних форматів підприємств

торгівлі при розробці пропозицій щодо оптимізації управління асортиментом

найбільш доцільним є використання обігово-вартісного аналізу (ОВА). При

проведенні ОВА має сенс обирати об'єктом аналізу номенклатурну одиницю

чи позицію асортименту, яка дозволяє провести детальний аналіз продажів, а

для аналізу структури асортименту – товарну категорію. При проведенні ана-

лізу з метою управління асортиментом аналізують два параметри: обіг в нату-

ральному виразі і дохід. При цьому аналіз повинен проводитися як для кожної

категорії асортименту, так і по категорії взагалі. Це дозволяє визначити, які

товари користуються більшим попитом у споживачів та визначити найбільш

корисні товари для підприємства торгівлі з фінансової точки зору. Кінцевим

результатом ОВА буде отримання алгоритму визначення та подальшого вилу-

чення з асортименту підприємства торгівлі товарів-аутсайдерів (з недостатнім

рівнем попиту та отриманого прибутку). З іншого боку, визначення найбільш

привабливих товарів, які активно реалізуються, та дохідних товарів сприяє

розширенню за їх рахунок асортименту підприємства в перспективі.

До інструментів використання потенціалу та забезпечення сталого роз-

витку також належать організаційні та екологічні компоненти, які можуть

посилити привабливість підприємства для покупців і збільшити його конку-

рентоспроможність. Так, серед організаційних інструментів пропонується

виділити такі напрямки розширення кола послуг (в залежності від формату

підприємства торгівлі): 

1) для магазину біля дому та магазину будівельних товарів:

- розширення консультацій покупців;

- використання торгівлі на замовлення;

- виконання часткових ремонтів та профілактики комунальних мереж,

комерційних та житлових приміщень тощо;

2) для універсальних магазинів та гіпермаркетів: 

- організація спеціалізованих будівельних бригад;

- створення дизайнерських підрозділів;

- транспортні послуги тощо.

Окремою інноваційною послугою може стати екологічно орієнтована

послуга, пов'язана з обміном та утилізацією використаних будівельних товарів

і тари в обмін на послуги чи товари та дрібниці.

Висновки. Наведений підхід до аналізу потенціалу підприємств будівель-

ного рітейлу та його використання дасть можливість роздрібним підприємст-

вам на ринку будівельних товарів отримати реальні конкурентні переваги та

забезпечити гарантовану реалізацію своїх економічних програм, стабілізацію

товарної та збутової політики, задовольнити споживчий попит і забезпечити

сталий розвиток у перспективі.
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